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ШЛЯХИ ПОЛІПШЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ЛІТНЬОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ 

ПРОФІЛЬНИХ СУСПІЛЬНО-ГУМАНІТАРНИХ КЛАСІВ 

Зроблено спробу зазначити шляхи поліпшення ефективності літньої навчальної практики у про-
фільних суспільно – гуманітарних класах. Визначені шляхи, які допоможуть зробити навчальні екс-
курсії більш ефективними. 
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Сделано попытку определить пути повышения эффективности летней учебной практики в про-
фильных общественно – гуманитарных классах. Определены пути, которые помогут сделать учеб-
ные экскурсии более эффективными. 

Ключевые слова: летняя учебная практика, профильные общественно – гуманитарные классы, 
экскурсии. 

The attempt is done to analyse the state of holding excursions during summer educational practice in 
specialized social and humanitarian forms. Means which will help to make the excursions more effective are 
pointed out.  

Key words: summer educational practice, specialized social and humanitarian forms, excursions. 

Актуальність
33

проведення літньої навчаль-
ної практики зі становленням профільної освіти
в школах України не викликає сумніву, адже во-
на розкриває учням зв’язок рідного села, міста з
великою Батьківщиною; допомагає застосовува-
ти отримані на уроках вміння та навички на 
практиці. Сьогодні у профільних класах велико-
го значення набуває літня навчальна практика, 
під час якої необхідно проведення екскурсій. Ще 
у 90-х роках ХХ ст. у Державному комітеті 
СРСР з народної освіти з’явилися рекомендації 
«Про проведення комплексних навчально – те-
матичних екскурсій». У цьому документі гово-
рилось про дозвіл проведення комплексних 1 - 7 
- денних навчально-тематичних екскурсій. На 
той час вже було бажано використовувати 
можливості комп’ютерних класів навчальних 
закладів. Організаторами цієї діяльності повинні 
стати станції юних туристів та інші навчально –
виховні заклади народної освіти. Оплата за про-
ведення передбачалася за рахунок бюджетних та 
спеціальних коштів [6, с. 36]. 
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Аналіз актуальних досліджень. Особливе 
місце в історіографії цього питання займають 
роботи з теорії – особистісно – орієнтовного 
навчання щодо побудови особистісно – значу-
щих проблемних ситуацій С.І. Подмазіна [7], 
В.В.Серікова [9] та ін., продуктивного навчання 
Калмиков З.І. [4], Кабанова – Меллер Є.Н. [3], 
реалізації компетентністного підходу в освіті 
[8]. Однак, в наш час поза увагою дослідників 
залишилося питання методичного забезпечення 
екскурсій під час літньої навчальної практики. 

Мета даного дослідження: показати 
безперервність навчання та виховання завдяки 
літній навчальній практиці, необхідним елемен-
том якої є індивідуалізація навчального та ви-
ховного процесів.  

Виклад основного матеріалу. Зазначаємо, 
що у сучасній Україні гостро стало питання 
профільної освіти. Особлива увага приділена 
проведенню літньої навчальної практики та 
екскурсій. Це дає змогу поглибити знання з 
профільних предметів, які вони отримали під 
час навчального року. Згідно листу МОНУ № 
1/9 – 97 «Про порядок проведення екскурсій і 
навчальної практики учнів загальноосвітніх 
навчальних закладів» від 07.03.2001 р. в 
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середніх школах проводяться навчальні 
екскурсії та навчальна практика з базових 
дисциплін, які запроваджуються з метою 
реалізації завдань загальної середньої освіти 
щодо посилення практичної спрямованості нав-
чально – виховного процесу, професійно – 
орієнтаційної роботи з учнями, підготовки їх до 
активної трудової діяльності, залучення до 
суспільно – корисної праці [1, с.496 - 497]. 

Навчальну практику учнів 5 – 8 - х класів та 
10 - х класів рекомендовано проводити у літній 
період з 21 травня по 12 червня протягом 10 днів 
у 5 – 6 - х класах по 3 години на день, 7 – 8 - х 
класах – по 4 години, у 10 – х класах по 5 годин. 
Вищезгаданий лист МОН містить список реко-
мендованих заходів, але в той же час дозволяє 
начальним закладам змінювати й доповнювати. 

Навчальна практика дає можливість відійти 
від класно – урочної форми навчання, викори-
стовувати індивідуальні та колективні (у тому 
числі групові) методи навчання, розробляти 
краєзнавчі напрями начальної діяльності учнів. 
Під час практики вчитель може більш ефектив-
но, ніж в основний навчальний час проводити 
спостереження, досліди, дискусії, екскурсії, мо-
же приділити увагу виготовленню наочних 
посібників, карт, стендів, стіннівок. Практика 
надає можливість апробувати нові педагогічні 
технології, провести педагогічні експерименти, 
використати цікаві форми навчання для 
підвищення внутрішньої мотивації учнів у 
процесі вивчення історії. Під час практики 
доцільним є виростання особистісно - 
орієнтованих методів і форм навчання, а для 
цього необхідно враховувати інтереси дітей, на-
давати їм свободу вибору та зміни діяльності, 
створювати стосунки співробітництва між учас-
никами педагогічного процесу, надавати 
додаткові можливості для самовираження, само-
ствердження, самовизначення та самореалізації; 
здійснювати індивідуальний підхід до учнів, 
підбираючи таку діяльність, в якій школяр може 
проявити себе й розкрити свої здібності; розвити 
впевненість школяра в собі [2, с.3]. 

Для проведення навчальної практики залуча-
ються педагогічні працівники в межах їх річної 
тарифікації з урахуванням навчальних програм 
та характеру практики. Заняття обліковуються в 
класних журналах. Навчальна праця учня 
оцінюється за загальними критеріями начальних 
досягнень і враховується при виведенні 
підсумкових річних оцінок. Під час практики 
учні мають змогу підвищити свої оцінки. 

Навчальну практику можна проводити у 
вигляді літньої школи старшокласників. Це тим-
часове об’єднання всіх суб’єктів навчально – 
виховного процесу майбутньої профільної шко-
ли. Створюється на добровільних засадах на базі 
закладу освіти (ІІІ ступеня). Літня школа – це 
школа самовизначення [9, с. 11]. Мета літньої 
школи: забезпечення мотиваційного середовища 
щодо усвідомленого вибору профільності нав-
чання; формування культури, самостійності 
старшокласників; спільне між учнями, вчителя-

ми та батьками обговорення системи роботи в 
літній школі; формування позитивного іміджу 
школи; написання науково – дослідницьких 
робіт; створення та захист індивідуальних та 
спільних проектів; поглиблення знань з 
профільних предметів завдяки екскурсіям, 
історико-краєзнавчим походам та експедиціям; 
ознайомлення з азами майбутньої професії, зав-
дяки проведенню музейної, архівної чи 
археологічної практики; індивідуальні заняттям 
з обдарованими учнями. 

Проведення начальної практики з історії 
сприятиме повнішій реалізації розвиваючого і 
виховного компонента історичної освіти. Під 
час практичних занять є можливість ознайом-
лення учнів з історичними пам’ятками рідного 
краю, залучення школярів до культурної спад-
щини загальнолюдського й національного зна-
чення. Такі заходи допоможуть учням відчути 
власну належність до певної соціокультурної 
спільноти, осмислити історію рідного краю в 
контексті світової історії, сформувати активну 
життєву позицію, підвищити рівень 
національної й громадської самосвідомості. 

Практична спрямованість занять ефективно 
сприятиме перетворенню теоретичних базових 
знань зі шкільного предмета в індивідуальні на-
вички й особистісні переконання учнів [2, с. 3 - 
4]. Під час навчально – виробничої практики 
учні можуть залучатись до різних видів 
суспільне корися праці: самообслуговування, 
посильної участі у благоустрої начального за-
кладу, реставрації книг, виготовлення наочних 
посібників, охорони пам’ятників історії та куль-
тури, проведення екскурсій для молодших 
школярів тощо. При організації навчальної 
практики враховується зміст навчальних про-
грам, профільність навчання. 

Велику увагу під час літньої навчальної 
практики треба приділяти екскурсіям. Це один з 
найкращих шляхів пізнання проведення з 
найважливіших позаурочних форм організації 
навчання, яка активізує інтерес і сприйняття 
учнів у засвоєнні матеріалу. Під час екскурсій 
відбувається цілеспрямоване вивчення реальної 
дійсності свого краю, учні одержують уявлення 
про історичні та культурні об'єкти, процеси та 
явища; порівнюють їх, виокремлюють ознаки, 
риси подібності та відмінності, встановлюють 
зв'язки між історичними об'єктами, виробляють 
вміння та навички, одержують нові знання. 
Вивчення своєї місцевості під час екскурсій 
сприяє вихованні патріотизму, любові до 
рідного краю, інтересу до практичної діяльності 
місцевого населення, формує знання, необхідні 
для майбутньої практичної діяльності. 

Значення екскурсій полягає в реалізації 
краєзнавчого принципу у вивченні історії. 
Краєзнавство є одним із потужних способів за-
лучення учнів до активної науково-пізнавальної 
та суспільно-корисної діяльності. В основу 
шкільного краєзнавства покладено думку про 
те, що близьке є більш ясним та зрозумілим, ніж 
далеке. Зміст краєзнавства полягає в докладно-
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му та всебічному вивченні своєї місцевості. 
роке використання краєзнавчого принципу 
зобов'язує вчителя добре знати рідний край і 
проводити активне дослідження своєї місце-
вості. Заняття краєзнавством істотно змінює 
стиль роботи вчителя, поглиблює його знання, 
підвищує педагогічну майстерність, відкриває 
можливість для вчителя займатися науковою 
діяльністю та залучати до неї учнів. На це 
націлює й програма в якій, зокрема, 
зазначається, що в результаті навчання історії 
учні повинні оцінювати, роль і місце свого краю 
в історичному минулому Батьківщини. 

Навчальна екскурсія — це форма організації 
навчально-виховної роботи, що дає змогу 
організувати спостереження й вивчення різних 
явищ, предметів, процесів У природних умовах, 
на виробництві, в закладах культури тощо. Ії ме-
та: використання теоретичних знань на практиці, 
засвоєння опорних понять, випереджальне вив-
чення навчального матеріалу тощо, формування 
образних уявлень про практичний досвід, ознай-
омлення з фактами, суть яких розкривається на 
уроках. 

Необхідно зазначити, що екскурсії в школі 
бувають: 1.Навчальні (пов’язані з вивченням 
програмного матеріалу); 2.Позапрограмні. Звер-
немось до програмних екскурсій. В залежності 
від характеру об’єкта їх можна поділити на три 
види: по музейним експозиціям; по історичним 
та пам’ятним місцям; історико-виробничі. 

За місцем у навчально-виховному процесі 
екскурсії поділяються на: вступні (на початку 
вивчення теми або розділу програмного 
матеріалу); проміжні (у процесі вивчення теми 
або розділу програмного матеріалу); заключні 
(наприкінці вивчення теми, розділу). Поділ 
екскурсій на чітко визначені групи на практиці 
має дещо умовний характер. Екскурсії, які 
поєднують ознаки декількох груп, називаються 
комплексними. Однак правильна класифікація 
має велике значення для діяльності спеціалістів з 
екскурсійної справи, оскільки чітка система-
тизація забезпечує умови для кращої організації, 
спеціалізації, вищої ефективності роботи. Пла-
нуючи екскурсію вчитель повинен передбачити 
такі структурні елементи: Вступне слово вчителя 
або вступна бесіда з учнями; самостійна робота 
учнів; форма звіту учнів; перевірка виконання 
самостійної роботи; узагальнююча бесіда. 

Метою будь-якої екскурсії є збагачення 
екскурсантів певними враженнями (головним 
чином зоровими) за допомогою демонстрації 
заздалегідь відібраних об'єктів на місцевості. 
Тому велике значення для успіху екскурсії має 
не лише відбір, а й правильний показ 
екскурсійних об'єктів. Показ на екскурсії — це 
система цілеспрямованих дій екскурсовода й 
екскурсантів, яка передбачає не тільки наукове, 
але й ефектне здобуття зорової інформації з 
об'єкту. Ефектний показ вимагає дотримання 
таких умов: правильний вибір точок показу, 
правильний вибір часу показу, можливість 
відволікти увагу екскурсантів від об'єктів, дале-

ких від теми екскурсії, використання руху 
екскурсантів як методичного прийому при 
показі, певний рівень досвіду екскурсовода, 
володіння методикою підготовки й проведення 
екскурсій, готовність і бажання екскурсантів 
спостерігати й вивчати об'єкт. 

Виділяють три рівні показу: попередній ог-
ляд (орієнтування екскурсантів у просторі), 
виділення об'єкту з сукупності інших, детальне 
спостереження об'єкту. Показ як 
найважливіший елемент екскурсії, її зорова ос-
нова, має такі характерні риси: активність — 
показ передбачає цілеспрямоване спостережен-
ня об'єкту (вивчення, дослідження); це процес, 
що вимагає активних дій екскурсовода й 
екскурсантів; логічна послідовність — кожний 
наступний об'єкт є сходинкою до розкриття те-
ми, це визначає місце об'єкту серед інших, 
черговість показу; пануюче значення — без по-
казу немає екскурсії, об'єкти є вирішальним до-
казом, зоровим аргументом висунутих екскур-
соводом положень; визначальна роль — для 
більшості екскурсій показ випереджує, 
стимулює розповідь; сюжетність — в тематич-
них екскурсіях простежується чітка сюжетна 
лінія, яка поєднує елементи показу; 
парадоксальність — екскурсант у ході показу 
бачить більше того, що на даний момент знахо-
диться перед його очима, екскурсовод створює 
такі умови показу, щоб екскурсант побачив 
більше, ніж під час самостійного спостереження 
об'єкту. 

Ефективність екскурсії значною мірою 
визначається вмінням екскурсовода показати 
об'єкт, використовуючи переваги наочності. За-
дача розповіді на екскурсії — доповнити прога-
лини зорового ряду, тобто коментувати, пояс-
нювати побачене, а також реконструювати, 
відновлювати те, чого не може бачити екскур-
сант. 

Будь-яка екскурсія побудована на сполученні 
двох головних елементів — показу 
екскурсійних об'єктів і розповіді про них. 
Співвідношення показу і розповіді не є 
незмінними для всіх видів і тем екскурсії. При-
чини таких змін — це різний зміст екскурсій у 
залежності від особливостей аудиторії, 
забезпеченості даної теми об'єктами, ступеню їх 
збереженості, складностей спостереження і 
розуміння. 

Висновки. Таким чином, використання 
екскурсій під час літньої навчальної практики 
дає великі можливості у профільних класах, але 
й потребує чіткої підготовки від вчителя. Готу-
ватися до проведення навчальних екскурсій 
необхідно ще на початку навчального року: 
спланувати теми за якими треба провести 
екскурсії, підготувати необхідний матеріал 
заздалегідь, провести навчання екскурсоводів, 
які будуть допомогати під час всієї навчальної 
практики.  

Перспективи подальших досліджень. Дана 
розвідка лише окреслила окремі актуальні пи-
тання пов’язані з методикою організації літньої 
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навчальної практики у профільних класах 
загальноосвітніх шкіл. Подальшого дослідження 
потребують інші аспекти даної проблеми. 
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